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megvizsgáljuk: sajátos-e a fiatalok (15–24 évesek) munkapiaci helyzete, a 25–54 
éves „felnőtt”, az 55–64 éves „idős”, valamint a teljes munkanélküliséghez viszo-
nyítottuk az eredményeket. 

Az elemzés eredményei

a 28 vizsgált országot a munkapiaci rugalmatlanság és a munkanélküliség dimen-
ziók kapcsolata alapján minden korosztályban négy csoportba lehetett sorolni, amit a 
2. ábra szemléltet. mind a négy korcsoport esetében az átlag alatti munkanélküliség-
gel jellemezhető és az átlagnál kevésbé rugalmatlan (vagyis az átlagnál rugalmasabb) 
munkapiacból volt a legtöbb. ez azt mutatja, hogy a rugalmasabb munkapiac mind a 
fiatalok, mind a többi korcsoport esetében kedvezőbb foglalkoztatási helyzetet jelent.

2. ábra 
a munkapiaci rugalmatlanság és a munkanélküliség kapcsolata a vizsgált országokban, 
korcsoportonként (a teljes minta százalékában)*
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* az oszlopokon látható számok az országok számát mutatják.
Forrás: saját szerkesztés.

az eredmények alapján ugyanakkor az egyik leginkább szembeötlő eltérés, hogy a 
felnőtt (25–54 éves) munkaerőt tekintve 15 országban teljesül, hogy az átlagnál rugal-
masabb munkapiacon az átlagnál kedvezőbb a munkapiaci helyzet (az átlagnál alacso-
nyabb a munkanélküliség), míg a fiatalok esetében ez csak 11 országról mondható el. 
ezzel párhuzamosan a fiatalokat tekintve hat országban párosul az átlag alatti mun-
kanélküliség átlag feletti rugalmatlansággal, míg a felnőttek esetében négy, az idősebb 
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(55–64 éves) korosztályban pedig csupán három országban. az idősebb korosztállyal 
kapcsolatban érdemes kiemelni azt, hogy relatíve sok országban tapasztalható a rugal-
masabb munkapiac melletti magasabb munkanélküliségi ráta.

3. ábra
a munkapiacok rugalmasság szerinti megoszlása alacsony, illetve magas munkanélküliség 
esetén, korcsoportonként

a) Alacsony munkanélküliség
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b) Magas munkanélküliség
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Forrás: saját szerkesztés.



M u n k a p i a c i  r u g a l M a s s á g  é s  i f j ú s á g i . . . 455

az átlagnál magasabb munkanélküliségű országokat figyelembe véve, a fia-
talok esetében kilenc országot az átlagnál rugalmatlanabb munkapiac jellemez, 
kettőt az átlagnál rugalmasabb, a felnőttek esetében ezek a számok rendre nyolc 
és egy, az idősek esetében pedig rendre hét és öt (3. ábra). ez azt is jelenti, hogy 
az átlag feletti munkanélküliségű országok munkapiacai jellemzően átlag felett 
rugalmatlanok, s ez legerősebben a felnőttek esetében nyilvánul meg, de a fiata-
lok esetében is igaz, hogy az átlag feletti munkanélküliségű országok 82 százalé-
kát átlag feletti rugalmatlanság jellemzi. egyedül az idősek esetében nincs ilyen 
jelentős különbség.

mindezt összevetve, a cikk elméleti fejezeteiben leírtakkal az állapítható meg, 
hogy bár a rugalmas munkapiacok egyes jellemzői eltérően hatnak a fiatalabb és 
az idősebb korosztály foglalkoztatására, összességében nem mondható el, hogy a 
nagyobb rugalmasság valamely korosztályt sokkal kedvezőbb pozícióba hozná a 
munkapiacon. bár az elméleti megközelítés arra enged következtetni, hogy a fia-
talok számára előnyösebbek a rugalmas munkapiacok, empirikus vizsgálatunk 
ezt nem támasztotta alá, sőt inkább éppen ennek az ellenkezőjét igazolta. más 
szóval, a 28 OeCd-országot felölelő elemzésünk eredménye alapján azt mond-
hatjuk, hogy általában véve minden vizsgált korcsoportra igaz, hogy az átlagosnál 
rugalmasabb munkapiacokra többnyire az átlagosnál jobb munkapiaci helyzet a 
jellemző, és ez az összefüggés leginkább a felnőtt (25–54 éves) korosztály eseté-
ben érvényes, ennél valamelyest kevésbé a 25 évnél fiatalabbak, legkevésbé pedig 
az idősek (55–64 évesek) körében. 

a vizsgálatnak azonban vannak korlátai, amelyeket fontos szem előtt tartani. egy-
részt az elemzésbe bevont országok száma (28) viszonylag alacsony, másrészt a mun-
kapiaci rugalmatlanság nagyságát kifejező mutatónk egy olyan összetett indikátor, 
amely elfedi a rugalmasság egyes dimenzióinak a munkanélküliségre külön-külön 
gyakorolt hatását. ezek vizsgálata további kutatásokat igényel, hiszen a szakirodalmi 
és empirikus elemzésünk egyik fontos tanulsága, hogy a munkapiaci rugalmasság 
minden dimenziója hatással lehet a munkapiaci helyzetre, és ez a hatás az egyes kor-
osztályok számára eltérő mértékben jelentkezhet.

összegzés

Cikkünkben azt vizsgáltuk, hogy a munkapiaci rugalmasság és az ifjúsági mun-
kanélküliség között kimutatható-e valamilyen kapcsolat. ezzel az is célunk volt, 
hogy választ kapjunk arra, vajon a munkapiac rugalmasságának növelése javít-
hatná-e azoknak az országoknak a problémáját, amelyekben az ifjúsági munka-
nélküliség jelentős mértékű. bár számos tanulmány foglalkozott a munkapiaci 
rugalmasság és a munkanélküliség kapcsolatával, egyrészt a fiatalok munkanél-
küliségének az általános munkanélküliségtől eltérő, speciális jellemzői is vannak, 
másrészt pedig a munkapiaci rugalmasság másmilyen hatású a különböző korcso-
portokban, így indokolt volt, hogy a munkapiaci rugalmasság hatásait az ifjúsági 
foglalkoztatásra vonatkozóan is megvizsgáljuk. elemzésünk alapját az adta, hogy 
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az ifjúsági munkanélküliség okai között több olyan tényezőt találtunk, amelyek 
a rugalmas munkapiac jellemzői is. 

vizsgálatunk során arra a megállapításra jutottunk, hogy elméleti oldalról nézve a 
munkapiaci rugalmasságnak különösen nagy szerepe van a fiatal korcsoport foglal-
koztatási adatainak javításában, hiszen elősegíti a munkapiacra történő belépést, ezzel 
szemben a munkapiaci merevség erős kiszorító hatást gyakorol a pályakezdőkre. empi-
rikus vizsgálatunk azonban arra világított rá, hogy a munkapiaci rugalmasságnak nincs 
ilyen egyértelmű generációspecifikus hatása, és az összességében vett rugalmasság 
inkább a felnőtt munkavállalókat hozza kedvezőbb pozícióba, nem pedig a fiatalokat, 
de mindenképpen hátrányosan érinti az idősebb munkavállalókat.

mindezek tükrében különösen nagy jelentősége van annak, hogy a döntéshozók 
a munkapiaci feltételek módosítása esetén az egyes korosztályok számára jelentkező 
minden lehetséges következményt figyelembe vegyenek, és ne csupán a munkapi-
acok általában vett rugalmassá tételét tartsák szem előtt, hanem a rugalmasság egyes 
dimenzióinak egyedi hatásait is értékeljék.
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